
 

 

Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 22. Januar 2024 
 
Bekanntgabe aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
Die Vorsitzende beginnt die Sitzung mit der Begrüßung der anwesenden Bürgerinnen und 
Bürger. Anschließend gibt sie die Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung bekannt. Die Gemeindeverwaltung konnte erfreulicherweise Amelie 
Haß für die Ausbildung zur Verwaltungsfachangestellten zum 01.09.2024 einstellen. Herr 
Daniel Müller hat seit Januar 2024 die Austragung des Mitteilungsblattes (Ortsteil 
Dettighofen) übernommen. Des Weiteren konnte die Vorsitzende über verschiedene 
Vertragsänderungen im Bereich des Personals des Kindergartens berichten.  
 
Beschlussfassung über den Bauantrag Mobilstall zur Legehennenhaltung, Flst. Nr. 136 
der Gemarkung Baltersweil 
Der eingereichte Bauantrag für das Aufstellen eines mobilen Legehennenstalls auf Flst. Nr. 
136 der Gemarkung Baltersweil wird zur Kenntnis genommen und es wird ihm zugestimmt. 
 
Beschlussfassung über den Bauantrag zur Sanierung und Umbau bestehendes 
Schulhaus, Einbau von 4 Wohnungen, Eichberger Straße 5 der Gemarkung 
Dettighofen 
Der eingereichte Bauantrag mit Nutzungsänderung: Sanierung und Umbau bestehendes 
Schulhaus, Einbau von 4 Wohnungen, Eichberger Straße 5, Gemarkung Dettighofen wird zur 
Kenntnis genommen und es wird ihm zugestimmt. 
 
Beschlussfassung über die Annahme einer Spende 
 

 
 
Der Gemeinderat nimmt die unentgeltliche Sachspende dankend an.  
 
Beschlussfassung über den Antrag auf Erlass der Gewerbesteuer 2022 vom 
Musikverein Dettighofen e.V. 
Der Gemeinderat beschließt über den beantragten Gewerbesteuererlass unter ausführlicher 
Prüfung und Auslegung in Bezug auf Billigkeitsgründe nach § 227 AO. 
 
Kenntnisnahme zur Umlauf-Beschlussfassung v. 27.12.2023 zur Umfinanzierung der 
bestehenden Verbindlichkeiten der NEG und teilweisen Rückverbürgung durch 
Übernahme einer erneuten Ausfallbürgschaft und der erfolgten Abwicklung 
Der Gemeinderat nimmt die einstimmig gefasste Beschlussfassung im Umlaufverfahren und 
die erfolgte Abwicklung zustimmend zur Kenntnis. 
 
Beschlussfassung über die Annahme der Honorarvorschläge der durch den GVV 
Jestetten beauftragten Planungsbüros zur punktuellen FNP-Änderung 
Der Gemeinderat beschließt nachträglich die für den Gemeindeanteil anteiligen Honorar-
angebote anzunehmen.  
 
Beschlussfassung über den Beteiligungsbericht 2021 
Der Gemeinderat nimmt den vorgelegten und vorgetragenen Beteiligungsbericht 2021 zur 
Kenntnis und beschließt diesen. 
 
Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 der Gemeinde Dettighofen 
Wurde zu Beginn der Sitzung bereits auf die nächste Sitzung im Februar vertagt. 
 

Verwendung

im Bereich

1 BBC Bircher Smart Access, Wiesengasse 20, 8222 Beringen, Schweiz Kindergarten

Büromöbel

als Sachspende 2.000,00 €

Betrag und/oder

Bezeichnung der SpendeName und anschrift des/der Spender



 

 

Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan der Gemeinde 
Dettighofen für das Jahr 2024 inkl. des Stellenplans und der mittelfristigen 
Finanzplanung 
Der Gemeinderat beschließt den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 2024 inkl. des 
Stellenplans und der mittelfristigen Finanzplanung in vorgetragener und vorgelegter Form.  
 
Bekanntmachungen, Wünsche und Anträge  
Zu folgenden Sachverhalten wurde kurz informiert und der Gemeinderat nahm Stellung bzw. 
entsprechend Kenntnis. 
 
Verein Nightlife:  
Die Vorsitzende stellt anhand einer kleinen Zusammenstellung des Vereins NLD den 
Sachverhalt vor. Hierbei werden auch vom Gremium die begonnen Veränderungen und 
Modernisierungen in der Küche des Käppelerastplatzes als äußerst positiv aufgenommen. 
Ein Gemeinderat regt an, den Abwasserkanal in diesem Zusammenhang zu legen. Eine 
adäquate Abwasserversorgung gehört ebenfalls zu der Maßnahme dazu. Die Anregung wird 
angenommen, jedoch weißt die Vorsitzende darauf hin, es sei zu berücksichtigen, dass die 
Wasserleitung zum Sonnenberg runter bereits erst vor ein paar Jahren neu gebaut wurde 
also Synergien im Tiefbau nicht genutzt werden könnten. Jedoch wäre das Vorhaben im 
Zusammenhang mit einer zukünftigen Erneuerung der Wasserleitung nach Baltersweil zu 
vereinbaren.  
 
Anfrage NNVB:  
Die Anfrage des Vereins, zukünftig das Probelokal des ehem. Männerchors zu nutzen wird 
durch die Vorsitzende vorgetragen. Ein Gemeinderat fragt an, ob man die veränderte 
Nutzung evtl. im Mitteilungsblatt Publik machen müsse. Die Vorsitzende merkt an, dass kein 
anderer Verein einen Bedarf angemeldet hat und i.d.R. einen Vereinsraum habe. So wird 
von einem Gremiumsmitglied darum gebeten, die Vereine über die mögliche Nutzung des 
Raumes zu informieren, damit alle Vereine die gleichen Voraussetzungen haben. Die 
Vorsitzende schlägt vor, die Anfrage an alle örtlichen Vereine über den Verteiler des Kultur- 
und Sportausschusses vorzunehmen.  
 
Geplanter Lückenschluss Radweg Bühl/Dettighofen:  
Die Vorsitzende erklärte dem Gremium, dass der erfreuliche Kooperationsvertrag vom RP in 
FR vorliegt und einzelne vorbereitende Maßnahmen kostentechnisch jeweils abgestimmt 
werden. Vermessungen hätten bereits stattgefunden und vor Fasnacht würden 
Kernbohrungen starten um festzustellen, ob sich im Bestandsweg Teer befindet. Außerdem 
erklärt die Vorsitzende, dass das geologische Gutachten verpflichtend ist. Nach Vorlage der 
Ergebnisse soll gemeinsam mit dem Fachplaner das Gespräch mit den Anrainern erfolgen.  
 
Förderantrag Abwasser (PLS Anbindung):  
Die Vorsitzende informiert das Gremium über den aktuellen Sachstand. Für die Nachrüstung 
der PLS-Anbindung aller Pumpwerksanlagen in der Gemeinde an die Kläranlage in 
Geißlingen sowie für die Installation einer Meßeinrichtung Abwasser beim Hofgut Albführen 
konnte erfreulicherweise knapp vor Antragsfrist ein Förderantrag gestellt werden. Es handelt 
sich um kalkulierte Kosten von knapp 30 TEUR zzgl. 30% Ing.-Leistungen.  
 
Normenkontrollverfahren VGH:  
Das Gremium wird über den erfreulichen Sachstand nun auch im Hauptverfahren informiert. 
Leider musste die Gemeinde hohe Kosten für den Rechtsbeistand der laufenden Verfahren 
vor dem VGH auf sich nehmen, von denen einige aufgrund relativ gering festgesetzter 
Streitwerte an der Gemeinde hängen bleiben. Ein Teil hiervon wird über die 
Rechtsschutzversicherung kompensiert werden können.  
 
Alter Traktor:  



 

 

Die Vorsitzende berichtet erfreut dem Gremium, dass der alte kommunale Traktor samt 
Streuer für 19.600 EUR verkauft werden konnte. Aufgrund des erfreulichen Verkaufserlöses 
hat die Gemeinde dem Bauhofe zugesprochen, eine Palettengabel für den neuen Traktor im 
Wert von ca. 1.300 EUR zu beschaffen. 
 
Das Gremium wurde auf den Einbruch in einem privaten Wohnhaus im Ortsteil Dettighofen 
hingewiesen und zur Wachsamkeit animiert. 
 
Die Vorsitzende setzt das Gremium darüber in Kenntnis, dass unsere Auszubildende, Celine 
Griesser, am 23.01.2024 den letzten Arbeitstag in der Gemeindeverwaltung Dettighofen hat. 
Sie wird voraussichtlich Ende Januar 2024 ihre fachpraktische Abschlussprüfung absolvieren 
und ihre Ausbildung mit sehr gutem Ergebnis erfolgreich beenden. Ab dem 01.03.2024 wird 
sie in Ludwigsburg die Fachhochschule für öffentliche Verwaltung besuchen. Wir danken 
Celine für ihr Engagement und wünschen ihr viel Erfolg. Die Verwaltung freut sich sehr, dass 
Celine Griesser eine Laufbahn im gehobenen Dienst anstrebt. 
 
Wanderparkplatz Käppele:  
Ein Ratsmitglied weißt das Gremium darauf hin, dass das größere Schild am 
Wanderparkplatz dringend erneuert werden müsse. Der Vorsitzenden ist dieses Schild 
ebenfalls aufgefallen, weswegen Sie bereits in Absprache mit dem Käppeleverein ist und 
leider ohne Erfolg bei den damaligen Investoren angefragt hat.  
 
Mühliweg ins Wangental:  
Die Vorsitzende berichtet über den Mühliweg, der hinter der Baltersweile Mühle hinunter ins 
Wangental verläuft. Auf diesem Rad-, Geh- und vorallem Wirtschaftsweg kam es 
witterungsbedingt zu Stein-/Felsabgängen und Dutzenden gebrochenen und entwurzelten 
Bäumen, die den Weg vollständig überlagerten. Im Rahmen eines Sondereinsatzes, unter 
dem großen Engagement von Annette Studinger samt Forst- und Tiefbauunternehmen 
wurden die Schäden behoben und der Weg erfolgreich wieder begeh- und in Kürze 
befahrbar gemacht. Der Weg ist aufgrund der nassen Witterung für Fahrzeuge derzeit noch 
gesperrt und aktuell nur für Fußgänger begehbar.  
 
Ein Ratsmitglied weist darauf hin, dass Wasser im Bereich Hintereichberg (Hohle Gasse) 
nicht mehr abläuft, da der Schacht verstopft sei, was teils zu größeren Vereisungen geführt 
hat. Die Vorsitzende hat das Problem vor Tagen selbst realisiert, weshalb die 
Bauhofkollegen sich bereits um die entsprechenden Maßnahmen kümmern. 
 
Bürgerfrageviertelstunde  
Von den anwesenden Teilnehmern werden keine Anliegen vorgetragen. 
 
Hinweis: Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet voraussichtlich am Montag, 
den 19.02.2024 statt. 


